

从产品“走出去”到产业“走出去”，华立集团搭建海外工业园

华立：打造一带一路上的“工业唐人街”



从产品“走出去”
到产业“走出去”

华立集团1987年起就涉足国际贸易领域。“走出去”的第一站是泰国，从简单推销产品，到投资建厂。在异地他乡艰难的摸爬滚打中，华立人发现，企业首先碰到的困难就是对东道国法律法规、人文环境不熟悉、语言沟通障碍等，投资建厂容易走弯路，交了不少学费。

华立集团CEO肖琪经说，随着从产品“走出去”向产业“走出去”的跨越，一定有越来越多的企业赴海外投资建厂，他们都会遇到华立曾遇到过的问题。“能不能在他乡的土地上，建一个属于中国人的工业园，相当于‘工业唐人街’，让中资企业抱团出海呢？”

在他乡的土地上
建个“工业唐人街”

始建于2005年的泰中罗勇工业园，便是华丽转身的第一步。该园区是泰国唯一被中国政府批准的“境外经济贸易合作区”，规划总面积12平方公里。经过十多年的努力，泰中罗勇工业园已建成5平方公里，已有近90家国有、民营制造业企业落户并投入生产经营，带动中国对泰投资超25亿美元，解决当地就业2万余人，成为中国传统优势产业在泰国的产业集群中心与制造出口基地。

“对初来泰国的中资企业、尤其是中小企业来说，我们提供的一站式中文服务尤为雪中送炭。”泰中罗勇工业园副总裁吴广云说，从最初的目标市场调研分析、产业政策咨询、法律法规解读，到投资优惠政策争取、投资注册审批代办、税务及金融服务策划，再到劳动力招聘，园区都提供全天候一站式服务。



泰中罗勇工业园

园区还定期邀请泰国海关、税务、劳工、电力等政府部门的官员与专家来园区与企业进行交流，现场解答或解决企业投资过程中遇到的困难和问题。

一个人走得快
一帮人走得远

从泰中罗勇工业园入园企业的实践看，没有一家企业是“举家外迁”至泰国的，而是为了开辟或扩大泰国和东盟市场，都是在做市场增量。

比如杭州中策橡胶入园前，轮胎产品从中国出口欧美市场频频受到反倾销的打击，几乎完全退出。在园区投资轮胎生产厂后，

既利用了当地丰富的天然橡胶资源，又以泰国的产地证出口欧美市场获得了有利的竞争优势，同时还轻松地获得了东盟市场份额。

基于罗勇工业园打造的宝贵经验，2015年10月，华立的第二个海外工业园北美华富山工业园聚焦于墨西哥，旨在为中国企业规避贸易壁垒和限制、打开美国市场乃至整个美洲市场提供便利。华立集团还计划在其他地区启动工业园区建设，为中国制造业提供辐射欧洲、非洲、中东市场的产业平台。

“一带一路”战略的实施，离不开制造业的输出，而海外工业园模式，成了这种输出的可靠承接载体。“想走得快，要一个人；想走得远，要一帮人。一个人走远路，难免会害怕；一群人一起走，就不怕了。”肖琪经说。

一个小本子，一支海上安保协管队，一套不间断巡查的综合执法模式

陆查海防，浙江护渔者各有“法宝”



带着小本子
日夜排查大排档

对象山县市场监督管理局石浦分局市场监管三队队长沈蒙祥来说，每年当东海进入伏季休渔期，就意味告别了周末和节假日。作为扎根基层37年的一线执法干部，他对辖区内的涉渔行业分布乃至经营户的个人情况都了如指掌，被誉为石浦市场监管分局的“活地图”。

他总是用一个小本子专门记录每天的工作，每一页的工作内容都是满满当当，就算在一个多月的重感冒期间，这个记录本也没有空缺。

休渔期间，沈蒙祥带领队员们合计排查餐饮单位160家，走访海鲜排档1800家次。“用心工作不是为了荣誉和表扬，而是要对得起身上的制服和每月领的工资。”他这样说。

和沈蒙祥一样，来自瑞安市市场监督管理局稽查大队的徐治雨每天的工作就是排查走访。水产品交易市场经营时间不固定，市场执法监管有一定的困难，他利用台账管理制度、巡查责任包干制和自己不分昼夜地突击检查，快速掌握了禁渔期内违法违规行为的规律，对偷购偷销违禁渔获物的场所进行了有效管控。

组建海上协管员队伍
管好海上治安

宛马勇，温岭市石塘边防派出所正连职干事、武警上尉。

去年“两战”初期，石塘港区船舶交易混乱、非法买卖成品油等警情频发。

针对这个情况，宛马勇在警力布置、装备配置、日常巡逻检查、资源信息等方面互动共享，组建了一支50余人的海上安保协管员队伍。

他探索出了一套以指挥监控中心为龙头，渔船民系统、北斗定位系统为前沿，海上巡查、岸边封堵与日常巡逻有机结合的立体化打防体系，有效维护了港区治安秩序。

“一份看似普通的工作要做得让老百姓都满意，并不是一件容易的事。”同样是边防战士，温州苍南炎亭边防派出所干事邢政旦这样说。

2016年6月，根据辖区渔民反映，某些渔民在禁渔期内仍存在非法捕捞的行为，他立即组织人员对辖区渔船进行排查。

经排查，最终一个以林上某为首的20余人的非法捕捞团伙浮出水面。通过细致排查，先后将林上某等20余人绳之于法，净化了海上治安环境。

织密防护网
一举查获违规渔船44艘

徐寻坚，浙江省海警总队第一支队司令部治安科正连职参谋。

多年的海上执法经历让他能够根据不同类型渔船休渔时间节点，对潜在的违法违规行为作出精准的判断和分析。

他发明的“舰艇混编、人员互派、分别处理”、“一区一艇”不间断巡查的综合执法模式，大大增强了海上执法效能。

2016年8月3日至4日，徐寻坚与渔政部门开展联合执法，科学指导舰艇巡查出击，一举查获违规渔船44艘。

为改变绍兴渔政部门“单打独斗”的现状，渔政执法处处长陈丰加强“刑行衔接”，根据执法需要，全程参与筹建全省内陆地区首家渔政公安联络室。

“7+黑”蹲点夜袭则是玉环海洋渔业执法大队长郑念平的工作“法宝”。去年休渔期间，他带领执法人员夜袭，查获涉渔“三无”渔船76艘，收缴取缔违规禁用网具2764顶；查获违规渔船立案64起，查扣非法渔获物23148公斤，移送司法部门案件13起，刑事拘留38人。

本报记者 史春波

每次去海鲜排档检查，沈蒙祥总会带上一个小本子，回来时记得满满当当。

在海上，边防战士宛马勇则组建了一支50余人的海上安保协管员队伍，维护了一方平安。

一个小本子、一支海上安保协管队、一套不间断巡查的综合执法模式，浙江的护渔者们不管是渔政执法、市场监管，还是边防海警，都各有一套护渔“法宝”。